
O R T S B E I R A T   B R A A C H                                                    Rotenburg an der Fulda, 
                                                                                                            Stadtteil Braach, 25.04.2026 
 
 
 

P R O T O K O L L 
über die 

konstituierende Sitzung am 22.04.2026 im Dorfgemeinschaftshaus Braach 
 
 
 
anwesende Ortsbeiratsmitglieder:   Schriftführer: 
Thomas Aschenbrenner    Thomas Aschenbrenner 
Uwe Aschenbrenner       
Tim Bengsch      nicht stimmberechtigte Anwesende:  
Andreas Börner      Bürgermeister Marcus Weber  
Jochen Freitag         
Fabian Klöpfel       
Joachim Leimbach 
 

 
 
Tagesordnung 
 

01. Eröffnung der Sitzung sowie Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und der 
Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates, 
 

02. Feststellung der Tagesordnung, 
 

03. Wahl des Ortsvorstehers, 
 

04. Wahl des stellvertretenden Ortsbeiratsvorsitzenden, 
 

05. Wahl des Schriftführers,  
 

06. Wahl des stellvertretenden Schriftführers, 
 

07. Wahl von zwei Ortsbeiratsmitgliedern und Benennung von zwei sachkundigen Einwohnern 
in den Friedhofsausschuss, 
 

08. Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder, 
 

09. Tag der Heimatpflege, 
 

10. Verwendung der Mittel aus dem Ortsbudget 2026, 
 

11. Verschiedenes. 
 
 

 
Beginn: 19.03 Uhr 
 
  
 
zu 01.: 
Ortsvorsteher Freitag eröffnet die Ortsbeiratssitzung und stellt fest, dass dazu form- und fristgerecht 
eingeladen wurde, und dass der Ortsbeirat aufgrund der Anwesenheit aller 7 Mitglieder beschlussfähig ist. 
Anschließend begrüßt der Ortsvorsteher noch besonders Bürgermeister Marcus Weber. 
 
 
zu 02.: 
Ortsvorsteher Freitag fragt die Ortsbeiratsmitglieder, ob gegen die bestehende Tagesordnung Einwände 
erhoben werden. Nachdem dazu keine Wortmeldungen erfolgen, schlägt der Ortsvorsteher vor, die 
Tagesordnungspunkte 07 und 08 zu tauschen, wodurch Punkt 08 zu Punkt 07 und Punkt 07 zu Punkt 08 
werden. Die Ortsbeiratsmitglieder stimmen dieser Änderung der Tagesordnung einstimmig zu. Daraufhin 
wird die Tagesordnung in der geänderten Form festgestellt.  
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zu 03.: 
Ortsvorsteher Freitag ruft den Tagesordnungspunkt „Wahl des Ortsvorstehers“ auf und übergibt die 
Wahlleitung aufgrund des Widerstreits der Interessen an das dienstälteste Ortsbeiratsmitglied Thomas 
Aschenbrenner. Dieser schlägt als Wahlverfahren für alle anstehenden Wahlen vor, dass bei einem 
Wahlvorschlag offen und bei mehreren Wahlvorschlägen geheim abgestimmt wird, dem stimmen die 
Ortsbeiratsmitglieder einstimmig zu. Daraufhin bittet Thomas Aschenbrenner um Wahlvorschläge für das 
Amt des Ortsvorstehers, woraufhin Jochen Freitag vorgeschlagen wird. Dieser erklärt, dass er im Falle der 
Wahl das Amt annehmen wird. Da keine weiteren Wahlvorschläge unterbreitet werden, lässt Thomas 
Aschenbrenner offen abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis:      dafür = 7      –      dagegen = 0      –      Enthaltungen = 0 
 
Damit ist Jochen Freitag zum Ortsvorsteher des Stadtteiles Braach wiedergewählt und nimmt das Amt an. 
Bürgermeister Weber verliest daraufhin die Ernennungsurkunde für das Amt des Ortsvorstehers, händigt 
diese an Jochen Freitag aus und nimmt dessen Vereidigung vor. 
 
  
zu 04.: 
Thomas Aschenbrenner übergibt die weitere Wahlleitung nun an den wiedergewählten Ortsvorsteher 
Jochen Freitag, der den Tagesordnungspunkt „Wahl des stellvertretenden Ortsbeiratsvorsitzenden“ aufruft 
und um Wahlvorschläge bittet. Vorgeschlagen werden Tim Bengsch und Joachim Leimbach, weitere 
Wahlvorschläge werden nicht unterbreitet. Die Kandidaten erklären, dass sie im Falle der Wahl das Amt 
annehmen werden. Da mehrere Wahlvorschläge vorliegen, lässt der Ortsvorsteher geheim abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis:  Tim Bengsch 3 Stimmen - Joachim Leimbach 4 Stimmen 
 
Damit ist Joachim Leimbach zum stellvertretenden Ortsbeiratsvorsitzenden gewählt und nimmt das Amt 
an. 
 
 
zu 05.: 
Ortsvorsteher Freitag ruft den Tagesordnungspunkt „Wahl des Schriftführers“ auf und bittet um 
Wahlvorschläge. Vorgeschlagen wird Thomas Aschenbrenner. Dieser erklärt, dass er im Falle der Wahl 
das Amt annehmen wird. Da keine weiteren Wahlvorschläge unterbreitet werden, lässt der Ortsvorsteher 
offen abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis:      dafür = 7      –      dagegen = 0      –      Enthaltungen = 0 
 
Damit ist Thomas Aschenbrenner zum Schriftführer gewählt und nimmt das Amt an. 
 
 
zu 06.: 
Ortsvorsteher Freitag ruft den Tagesordnungspunkt „Wahl des stellvertretenden Schriftführers“ auf und 
bittet um Wahlvorschläge. Vorgeschlagen wird Uwe Aschenbrenner. Dieser erklärt, dass er im Falle der 
Wahl das Amt annehmen wird. Da keine weiteren Wahlvorschläge unterbreitet werden, lässt der 
Ortsvorsteher offen abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis:      dafür = 7      –      dagegen = 0      –      Enthaltungen = 0 
 
Damit ist Uwe Aschenbrenner zum stellvertretenden Schriftführer gewählt und nimmt das Amt an. 
 
 
zu 07.: 
Ortsvorsteher Freitag ruft den Tagesordnungspunkt „Wahl von zwei Ortsbeiratsmitgliedern und Benennung 
von zwei sachkundigen Einwohnern in den Friedhofsausschuss“ auf und bittet um Wahlvorschläge. Als 
Vertreter aus dem Ortsbeirat werden gemeinsam Tim Bengsch und Fabian Klöpfel vorgeschlagen. Diese 
erklären, dass sie im Falle der Wahl das Amt annehmen werden. Da keine weiteren Wahlvorschläge 
unterbreitet werden, lässt der Ortsvorsteher über den gemeinsamen Wahlvorschlag offen abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis:      dafür = 7      –      dagegen = 0      –      Enthaltungen = 0 
 
Damit sind Tim Bengsch und Fabian Klöpfeln als Vertreter des Ortsbeirats in den Friedhofsausschuss 
gewählt und nehmen ihre Ämter an. Als sachkundige Einwohner für den Friedhofsausschuss werden Elke 
Ullrich und Gerlinde Casper benannt, die ihre Bereitschaft zur Übernahme des Amtes zuvor erklärt haben.  
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zu 08.: 
Ortsvorsteher Freitag ruft den Tagesordnungspunkt „Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsbeirats-
mitglieder“ auf. Es handelt sich dabei um Gerlinde Casper, Reiner Erbe, Jürgen Iffländer und Jürgen 
Wagner, von denen Jürgen Iffländer nicht anwesend ist. Der Ortsvorsteher dankt den ausgeschiedenen 
Ortsbeiratsmitgliedern für ihre ehrenamtliche Tätigkeit und überreicht den anwesenden ein kleines Präsent. 
Insbesondere wird dabei Gerlinde Casper geehrt, die dem Ortsbeirat seit dem Jahr 1981 ununterbrochen 
angehört hat, also insgesamt 45 Jahre. Ihr überreicht der Ortsvorsteher als Zeichen des Dankes und der 
Anerkennung einen Blumenstrauß.    
 
 
zu 09.: 
Ortsvorsteher Freitag ruft den Tagesordnungspunkt „Tag der Heimatpflege“ auf. Da es für Pflanz-
maßnahmen und dergleichen bereits zu spät ist, sollen sich die Arbeiten auf einen „Frühjahrsputz“, also 
das Einsammeln von Müll etc. beschränken. Als Termin wird Samstag, der 09.05.2026, ab 9.00 Uhr 
festgelegt. 
 
  
zu 10.: 
Ortsvorsteher Freitag ruft den Tagesordnungspunkt „Verwendung der Mittel aus dem Ortsbudget 2026“ 
auf. Zunächst teilt er mit, dass aus den Mitteln des Vorjahres eine Bankgruppe, also ein Tisch mit zwei 
Bänken, gekauft worden ist, für die noch ein Standort gesucht wird. Im Bereich des Wohnmobilisten-
stellplatzes an der Fuldabrücke ist eine Bankgruppe marode und muss ausgetauscht werden. Der 
Ortsbeirat spricht sich einstimmig dafür aus, den Austausch an diesem Standort vorzunehmen. Des 
Weiteren wird in diesem Zusammenhang der Zustand der Infokastens in der Ortsmitte angesprochen, der 
bei feuchtem Wetter von innen beschlägt. Tim Bengsch erklärt sich bereit, diesen Zustand durch eine 
Belüftung zu beheben. Bezüglich der Mittelverwendung 2026 werden Ideen erörtert. Da derzeit noch nicht 
verbindlich feststeht, welcher Betrag für den Stadtteil Braach zur Verfügung steht, soll die Mittel-
verwendung in einer der nächsten Ortsbeiratssitzungen festgelegt werden.  
 
 
zu 11.: 
Ortsvorsteher Freitag ruft den Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ auf und berichtet zunächst über 
folgende Angelegenheiten: 
 

 Die bis auf Weiteres nicht mögliche grundhafte Instandsetzung der Straße „Am Pfarrgarten“, wobei 
der Stadt Rotenburg die Folgen einer unterlassenen Instandhaltung drohen, 
 

 die Verfüllung des Kiessees rechts der Fulda in Form der Anlegung von Inseln, 
 

 die Demokratiekonferenz am 28.04.2026 in Bad Hersfeld, 
 

 die Gratulation des Ortsvorstehers zu Alters- und Ehejubiläen, 
 

 die interkulturelle Woche vom 20.09. bis 04.10.2026 mit dem Auftakt im Bürgerzentrum Rotenburg, 
 

 die Umwidmung der Straße „Am Schindleich“ zu einer Spielstraße. 
 
Seitens der Ortsbeiratsmitglieder werden keine Angelegenheiten zum Punkt „Verschiedenes“ vorgetragen. 
Als Termin für die nächste Ortsbeiratssitzung wird Mittwoch, der 10.06.2026, 19.00 Uhr, festgelegt. In 
diesem Zusammenhang sprechen sich die Ortsbeiratsmitglieder als Sitzungstag grundsätzlich für den 
„Mittwoch“ aus. Daraufhin schließt der Ortsvorsteher die Ortsbeiratssitzung. 
 
 
 
 
Schluss: 20.19 Uhr 
 
 
 
 

..............................................    .................................................. 
Freitag,       Aschenbrenner, 
Ortsvorsteher      Schriftführer 


